

调查：新电信蝉联榜首 本地百大上市公司整体治理更好

(沈越报道)本地市值最大100家上市公司的2014年企业治理成绩单昨天出炉，新电信蝉联榜首。从整体来看，这100家本地上市企业的整体治理表现有改善，但改善速度不如以往，令一些专家感到担忧。

这份名为“亚细安企业治理计分表”(ASEAN Corporate Governance Scorecard)的成绩单，主要根据五个治理指标对上市公司进行评估。

这五个指标分别是股东所享权益、公平对待股东、利益相关者角色、信息披露与透明度，以及董事会职责等，总分是128分。

从2013年4月至去年3月底，本地市值最大100家上市公司平均获得71分，最高分105分，最低分则是44分；超过半数公司的评分介于50分至70分。

这100家公司占本地所有上市

公司总数的13%，市值比重则是56%，达5520亿新元。

若只看最基本的企业治理项目(总分100分)，这些公司在2014财年平均可获67分，优于2013财年的65分，以及2012财年的56分。

本地企业表现最好的一环是公平对待股东，而最差的一环是利益相关者角色，即公司是否在决策中考虑到公司雇员、供应商和社区等利益相关者的意见。

成绩单也显示，公司的市值越大，治理成绩越好；市值少于10亿元的上市企业，平均可获63分；市值在50亿元或以上的企业，平均可获85分。

治理最佳的本地上市企业是新电信。其次是新加坡交易所、星展集团和SMRT企业。新加坡报业控股位列第五。第六至第10名则是凯德集团、吉宝置业、新航工程、华侨银行和吉宝企业。

负责评估本地公司企业治理表现的新加坡董事学会(SID)和新加坡国立大学商学院治理、机构和组织中心(CGIO)此次是首次对本地公司的治理表现进行排名。同样的调查也在印度尼西亚、马来西亚、菲律宾、泰国和越南等地展开。

据知，新电信去年也是本地和亚细安企业治理最佳的公司，今年也将蝉联亚细安榜首。

林国鸣： 本地企业须保持高标准

不过，董事协会前会长林国鸣在昨天举行的发布会上表示，新加坡企业整体上不再是亚细安企业治理最佳的企业，泰国和马国企业整体上的表现更佳。

负责报告的国大商学院卢耀群副教授说：“如果新加坡企业不加强企业治理，整体上就会落后于其

他亚细安企业。”

“随着亚细安经济共同体落实，国际投资者将在亚细安作比较，新加坡企业若不保持高标准，本地资本市场可能会受影响。”

卢耀群认为，不少本地上市企业其实有良好的企业治理准则，但在披露信息方面可以更加透明，本地企业也更需要为股东以外的广泛利益相关者负责。

林国鸣则点出另几项值得本地企业关注的课题，包括本地最大100家上市公司当中，多达21家有在超过五家上市公司担任董事的独立董事；多达57家有任职超过九年的独立董事。这显示本地企业董事局的轮替不足，也不够多元。

林国鸣表示，独立董事任期太久，可能影响其独立性，为了公司更新除旧，独立董事名单应该适时改变。